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Rezumat: Obiectivul acestui articol este acela de a prezenta aspecte ale locuirii din Depresiunea 
Silvaniei, în intervalul cuprins între sec. I–IV p. Chr. Până la războaiele daco-romane, situaţia din teren este 
similară cu cea din Dacia preromană; după cucerirea romană apar schimbări majore în cultura materială, 
componenta etnică şi relaţiile de natură politică, economică şi militară. Pornind de la repertorierea 
descoperirilor arheologice din epoca romană şi de la articole şi studii arheologice de specialitate, am 
încercat să subliniez aspecte privind distribuţia şi evoluţia locuirii şi să evidenţiez câteva din punctele de 
interes ale Imperiului Roman pentru această regiune a Tisei Superioare1. 

Cuvinte cheie: Bazinul Tisei Superioare, Przeworsk, Barbaricum, drumul sării, comerţ. 
 

Bazinul Tisei Superioare a cunoscut o multitudine de transformări politice, 
sociale, economice şi culturale de-a lungul istoriei. Parte integrantă a acestei 
regiuni, alături de nord-estul Ungariei, estul Slovaciei şi Ucraina Subcarpatică, 
Depresiunea Silvaniei (care cuprinde o mare parte din actualul judeţ Sălaj) 
constituie microregiunea de referinţă a articolului de faţă.  

Din punct de vedere geografic, se desfăşoară având la vest mediana formată din 
măguri-horst, care începe din vecinătatea oraşului Şimleu Silvaniei şi se termină 
aproape de localitatea Poiana Codrului; în est are Munţii Meseş, la sud Munţii Plopiş, 
iar principalele râuri care străbat zona sunt: Barcău, Crasna, Zalău şi Sălaj2. 

Pe parcursul sec. I–IV p. Chr., această zonă a dezvoltat o serie de 
particularităţi şi evoluţii, datorate diverselor influenţe cu care a venit în contact. 
Această perioadă poate fi împărţită în patru segmente cronologice importante 
pentru evoluţia locuirii din Depresiunea Silvaniei: sec. I–II p. Chr. (situaţia 
existentă în regiune până la războaiele daco-romane, cu privire la cetăţile şi 
aşezările dacice); prima jumătate a sec. al II-lea p. Chr. (de la fondarea provinciei 
romane Dacia până în preajma războaielor Marcomanice); sec. II–III p. Chr. 
(perioada de după războaiele marcomanice până la retragerea aureliană); sec. III–
IV p. Chr. (situaţia generală existentă în zonă, după retragerea aureliană).  
                                                 

∗ Universitatea Babeş-Bolyai, Cluj-Napoca, e-mail: ioana26ro@yahoo.com. 
1 Această lucrare a fost posibilă prin sprijinul financiar oferit prin Programul Operaţional 
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Studierea elementelor de civilizaţie dacică din nord-vestul României 
(implicit din Depresiunea Silvaniei) constituie un element important în înţelegerea 
şi cunoaşterea regiunii aflată în proximitatea provinciei Dacia de mai târziu. Astfel, 
conform cercetărilor arheologice făcute în zonă, sunt atestate un grup de cetăţi şi 
aşezări dacice databile în sec. I –II p.Chr. Cetăţile3 demonstrează existenţa unui 
nucleu de putere dacic, funcţional în această perioadă, în jurul lui dezvoltându-se o 
serie de aşezări fortificate sau nu4. Fortificaţiile dacice încetează odată cu 
războaiele daco-romane; nu este sigur că aceeaşi soartă o împărtăşesc şi aşezările 
nefortificate5. Centrul de interes al cercetărilor arheologice s-a axat pe analiza 
fortificaţiilor (în special pe cele din Depresiunea Şimleului), aşezările fiind 
documentate mai mult prin periegheze, săpături preventive, ocazional sondaje6. 
Cert este că, până la războaiele daco-romane, zona se caracterizează prin 
prosperitatea şi dezvoltarea specifică întregului teritoriu dacic preroman7. 

Epoca romană este caracterizată prin descoperiri arheologice consistente, 
care oferă informaţii valoroase privind aspecte de natură economică, socială, 
culturală şi politică proprii comunităţilor umane stabilite în spaţiul menţionat (caz 
fericit, în comparaţie cu alte depresiuni din nord-vestul României). Pe parcursul 
sec. II–IV p. Chr. au loc importante interacţiuni între două entităţi distincte: 
Imperiul Roman şi locuitorii din afara graniţelor sale; cele două războaie daco-
romane au constituit ultima încercare de expansiune a Imperiului roman8. A fost 
publicată o serie de repertorii9 care fac referire la zona nord-vestică a României, 
scopul fiind acela de a lămuri termeni ca Limes, Barbaricum, Daci liberi10. În ceea 
ce priveşte Depresiunea Silvaniei, pentru epoca romană sunt relevante descoperirile 
arheologice din 49 localităţi (vezi repertoriul şi Fig. 1). 

Instituirea provinciei romane Dacia, rolul ei în strategia şi politica 
Imperiului, reorganizările provinciei, războaiele marcomanice şi efectele lor asupra 
Bazinului Tisei Superioare scot în evidenţă aspecte relevante privind evoluţia şi 
dinamica locuirii „barbare” din Depresiunea Silvaniei. Pentru prima jumătate a sec. 
al II-lea p. Chr., putem constata că situaţia din microzona limitrofă provinciei 
Dacia este diferită faţă de alte regiuni ale Tisei Superioare, fapt explicabil prin 
proximitatea faţă de limesul meseşean (căruia, în timpul lui Hadrian, după 
evenimentele din 117–118 p. Chr., i se acordă o atenţie deosebită – Poarta 
Meseşeană reprezentând cea mai importantă cale de acces din zonă spre centrul 
                                                 

3 Bădăcin, com. Pericei, punct: Dealul Hempului; Stârciu, com. Horoatu Crasnei, punct: 
Cetate; Marca, com. Marca, punct: Cetate;  Mirşid, com. Mirşid, punct: Poguior; Moigrad, com. 
Mirşid, punct: Măgură; Şimleu Silvaniei, punct: Cetate-Varhegy (Pop 2008). 

4 Bădăcin, com. Pericei, punct: Cornet; Pericei, com. Pericei, punct: Keller Tag; Hăşmaşd, com. 
Hălmaşd, punct: Biserică; Şimleu Silvaniei, puncte: Uliu Cel Mic, Observator,  Nagy Pista (Pop 2006). 

5 Gindele 2009 a, 191. 
6 Pop 2009, 133-137 şi Addendum 1-2. 
7 Pop 2008. 
8 Ellis 1998, 221. 
9 Matei 1980; Pop 1997; Matei, Stanciu 2000. 
10 Matei 1993; Matei 1999, 325-327; Macrea 1968, 171-200. 
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Transilvaniei)11. Se observă influenţele provinciale romane (la nivelul materialului 
ceramic), preluarea unor elemente ce ţin de construcţia şi tehnologia romană şi 
lipsa influenţelor Przeworsk (existente de pildă în Câmpia Someşului). Dintre 
punctele cu descoperiri databile în această perioadă, amintim: Pericei-Gouţ; Şimleu 
Silvaniei-La vest de dealurile Szőrmal; Hereclean-La Toduţ, Zalău-Bd. Mihai 
Viteazul nr. 104-106, Zalău-ISCIP; Zalău-Farkas Domb12. Existenţa a două castre 
de marş (Zalău-Farkas Domb) şi a unei fortificaţii de tip „clausura” (Hereclean-La 
Toduţ) indică faptul că zona se afla sub supraveghere romană13, probabil în legătură 
cu mişcările populaţiilor germanice din restul Tisei Superioare. 

 

 
 
După a doua jumătate a sec. al II-lea, în Depresiunea Silvaniei se produc 

modificări importante. Migraţia triburilor germanice14 dinspre nordul Europei spre 
                                                 

11 Opreanu 1998.  
12 Pentru elementele de datare: Pop, Pripon, Csok 2004, 689 - Pericei-Gouţ; Opreanu 2009, 

130 şi Pop 1997 - Şimleu Silvaniei; CCA 2003, CCA 2004 - Zalău-Farkas Domb; Matei Stanciu 2000 
- Zalău-ISCIP; Gindele 2010, 162 - Zalău-Bd. Mihai Viteazul nr. 104-106; Matei, Stanciu 2000 - 
Hereclean-La Toduţ. 

13 Wilkes 1983. 
14 Ardeleanu 2009 b, 147-150. 
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zonele limitrofe Imperiului Roman provoacă o succesiune de remodelări etnico-
culturale şi politico-militare. Primele aşezări barbare apar în faţa limes-ului 
meseşean, după anul 160 p. Chr. (faza B2-C1)15; tot în această perioadă apar şi 
primele artefacte germanice în interiorul castrelor romane de pe limes. După 
războaiele marcomanice, se produce mixajul daco-german (observabil în cadrul 
aşezărilor), influenţele Przeworsk se intensifică (majoritatea descoperirilor 
arheologice făcute ţin de morminte), în timp ce influenţa romană se diminuează (cu 
toate că sunt preluate la nivelul producţiei ceramice elemente de tehnologie 
romană). Analizând distribuţia punctelor cu descoperiri din epoca romană, se poate 
constata o intensificare a locuirii şi apariţia unor centre de producţie ceramică16. Au 
fost încadrate cronologic, pe baza descoperirilor arheologice, în sec. II–III p. Chr., 
punctele cu descoperiri arheologice de la: Zalău-Crecuţa/Fânaţe, Zalău-Dealul 
Lupului/Farkas Domb (unde încetează funcţionarea castrelor), Zalău-Bd. Mihai 
Viteazul, Zalău-Valea Mâţii, Zalău-ISCIP, Zalău-Str. Republicii, Valcău de Jos, 
Şimleu Silvaniei-Str. Tudor Vladimirescu, Sâncraiu Silvaniei, Pericei-Gouţ, 
Pericei-Darvas, Panic-Uroikert, Mirşid-Pe Luncă, Hereclean-La Toduţ, Crişeni-
Orăşel, Crasna, Badon-Doaşte, Badon-La Nove, Aghireş-La Pod17. O parte din 
aşezările menţionate anterior îşi continuă existenţa şi la sfârşit de secol III-început 
de secol IV p. Chr. (exemplul Zalău-Bd. Mihai Viteazul), altele se dezvoltă doar în 
această perioadă. Dintre punctele cu descoperiri arheologice databile18 în această 
perioadă, se pot menţiona cele de la: Nuşfalău-Tigoiu lui Benedek/Râtu Mare, 
Mirşid-Pe luncă/Fântâna Albă, Cosniciu de Jos-Valea Cerişei şi La Canal, Cehei-
Nove, Misig şi Omanu Între Urât, Bulgari-La Izvoare, Bocşa-La Pietriş, Bobota-
Dâmbu Rotund. 

Dacă pentru prima jumătate a sec. al II-lea în Depresiunea Silvaniei se 
observă o puternică influenţă provincială (la nivelul culturii materiale), pentru sec. 
II–III p. Chr. se poate constata apariţia şi intensificarea elementelor Przeworsk în 
detrimentul celor romane. În schimb, pentru a doua jumătate a sec. III – sec. IV p. 
Chr., se constată dispariţia elementelor germanice, uniformizarea ceramicii (cu 
puternice influenţe romane şi dacice). O posibilă explicaţie ar putea fi faptul că, 
după războaiele daco-romane, o parte din aşezările dacice (probabil cele 
nefortificate) ar fi continuat să funcţioneze (bineînţeles la dimensiuni mai 
restrânse); ulterior, în unele zone, şi-au perpetuat o parte din caracteristicile 
primare în „ambalajul” sau/şi sub influenţe romane; ulterior, sub presiunea noilor 
veniţi, se adoptă aspecte de cultură materială germanică (şi de trai, cu referire la 
conlocuire şi mixaj), elementul arhaic autohton predominând; orizontul germanic şi 
daco-germanic se disipează însă în perioada următoare, intensificându-se iar, atât 

                                                 
15 Opreanu 2009, 130. 
16 Gindele 2009 b. 
17 Discuţii privind elementele de datare ale acestor aşezări: Matei, Stanciu 2000; Cociş 2004; 

Opreanu 2009; Gindele 2009 a; Ardeleanu 2009 a; Gindele 2010. 
18 Stanciu 2008; Opreanu 2009; Gindele 2009 a. 
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influenţele dacice, cât şi cele de factură romană. Se pot face câteva presupuneri fără 
a exagera: cultura germanică apărută în faţa limesului meseşean este bruscă, 
intensă, uşor de recunoscut; din punct de vedere al artefactelor de metal (indiferent 
că este vorba de piese de armament sau fibule), impresionează prin eficacitate sau 
prestigiu, însă la nivel de material ceramic se dovedeşte a fi ineficientă în 
comparaţie cu abilităţile şi tehnologiile de fabricare a ceramicii împrumutate de la 
romani. Într-o zonă în care activităţile economice şi relaţiile comerciale primează, 
este firească perpetuarea amalgamului de tradiţie (elementul dacic) şi calitate 
(elementul roman). Această tendinţă surprinsă în Depresiunea Silvaniei se 
încadrează într-un fenomen mai larg, surprins pe întreg cuprinsul Tisei 
Superioare19. Altfel spus, interacţiunile dintre dintre cele două entităţi distincte, 
Imperiul Roman şi locuitorii din afara graniţelor sale, au modelat şi au transformat 
constant această regiune.  

Crearea Daciei romane a afectat populaţia de la periferie în acelaşi mod în 
care Galia Romană a afectat barbarii germanici – constituind un impuls pentru o 
mai structurată organizare socială în afara graniţelor20. Relaţiile diplomatice ale 
Imperiului cu alte populaţii au constituit o parte integrantă a politicilor de frontieră, 
stabilirea de contacte avantajoase cu vecinii fiind o necesitate, având în vedere 
controlul roman extins dincolo de limes21. 

 În pofida perioadelor de ostilităţi din sec. II p. Chr. (războaiele 
marcomanice), relaţiile Romei cu triburile germanice (qvazi şi marcomani) erau 
destul de amiabile – una dintre explicaţiile posibile fiind contrabalansarea puterii 
iazige. Avantajele erau reciproce: pacea la frontiere, relaţii comerciale intense. 
Apariţia şi dezvoltarea centrelor de producţie ceramică22 (folosind tehnologie 
romană) la Zalău-Bd. Mihai Viteazul şi Zalău-Valea Mâţii23 – axată pe producerea 
de ceramică fină ştampilată, sau la Pericei-Gouţ – atelierul de prelucrare a 
cornului24, confirmă această presupunere şi în cazul Depresiunii Silvaniei, privind 
politica adoptată faţă de comunităţile din zonă. Este logică existenţa unor 
comunităţi barbare lângă frontieră, la fel şi de relaţiile comerciale reciproce. 
Comerţul roman aflat sub protecţia unora din regii barbari era intens dincolo de 
limes. În Depresiunea Silvaniei putem observa modul cum locuirea se concentrează 
pe principalele cursuri de apă (vezi Fig. 1) – acest fapt sugerează existenţa unei 
legături evidente cu drumul sării25 (traseul Dej – Jibou – Zalău – Şimleu – 
Marghita – Oradea – Debreţin trecând prin Poarta Meseşeană), element de maximă 
importanţă având în vedere profitul care putea fi obţinut de romani distribuind 
acest produs în regiunile lipsite de sare (exemplu concret: Panonnia). În 
                                                 

19 Cu referire la cultura Blazice-Bereg, a se vedea Opreanu 2009. 
20 Kulikowski 2007, 40. 
21 Pitts 1989. 
22 Matei 1997, 377-400; Gindele 2009 a. 
23 Matei 1984; Raţiu 2009. 
24 Pop, Pripon, Csok 2004, 687-700. 
25 Matei 1999, 28-31; Pop 2003, 100. 
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Barbaricum, foarte aproape de limesul meseşean, este atestată ca funcţionând în 
epocă romană o salină26 (probabil în legătură cu descoperirile de la Zalău-Str. 
Republicii); având în vedere că exploatarea era de mică amploare, prin brichetare, 
putem presupune că distribuţia şi comercializarea sării provenite din acest loc era 
destinată unei arii mai restrânse, probabil între comunităţile locale. 

Stabilirea limesului roman pe Meseş a lăsat amprenta pe dezvoltarea şi 
evoluţia habitatului din Depresiunea Silvaniei, introducând anumite diferenţe (de 
ordin cultural, structural-organizatoric, economic) faţă de alte zone ale Tisei 
Superioare. Pornind de la premisa că în general conflictele pornesc din raţiuni 
economice, situaţia politică şi militară (produsă odată cu războaiele daco-romane, 
crearea provinciei Dacia, reorganizările administrative din timpul lui Hadrian, 
războaiele marcomanice şi consecinţele lor, părăsirea Daciei) a influenţat întreg 
procesul de dezvoltare şi evoluţie din această microzonă.  
 
 
Repertoriul descoperirilor din epoca romană în Depresiunea Silvaniei: 
 
1.  Aghireş, com. Meseşenii de Jos; puncte: La Livezi, La pod. Bibliografie: CCA 2009. 
2.  Aleuş, com. Hălmaşd; punct: Valea Călata. Bibliografie: Matei, Stanciu 2000. 
3.  Badon, com. Hereclean; puncte: La Nove/La pietriş, Doaşte. Bibliografie: Matei 1979; Matei 

1980; Pop 1997; Matei, Stanciu 2000. 
4.  Bădăcin, com. Pericei; puncte: Vatra Bătrână/Ogrăzi, Viile de jos. Bibliografie: Pop 1997; 

Matei, Stanciu 2000. 
5.  Bic, oraşul Şimleu Silvaniei; punct: Sub Figurie. Bibliografie: Pop 1997; Matei, Stanciu 2000. 
6.  Bobota, com. Bobota; puncte: Dâmbu Rotund, Grajduri-Elite, Pe Vale. Bibliografie: informaţii 

Horea Pop; Pop 1997; Matei, Stanciu 2000. 
7.  Bocşa, com. Bocşa; puncte: La Pietriş, Biserică, La Vest de Biserică. Bibliografie: Pop 1997; 

Matei, Stanciu 2000; Matei 2003. 
8.  Boghiş, com. Nuşfalău; puncte: Nagymeső, La Băi. Bibliografie: Matei 1980; Pop 1997; Matei, 

Stanciu 2000. 
9.  Borla, com. Bocşa; puncte: Lângă Gară, Babatelke, Kis Ret. Bibliografie: informaţii Horea Pop; 

Matei, Stanciu 2000. 
10. Bozieş, com. Nuşfalău; puncte: Fostele Grajduri CAP, Moară, Valea Mare. Bibliografie: 

informaţii Horea Pop; Matei, Stanciu 2000. 
11.  Bulgari, com. Sălăţig; punct: La izvoare. Bibliografie: Matei 1980; Pop 1997; Matei, Stanciu 

2000. 
12.  Cehei, oraşul Şimleu Silvaniei; punct: Nove, Misig, Omanu Între Urât, Valea Clocoţâilor. 

Bibliografie: informaţii Horea Pop; CCA 1996, CCA 1998; Pop 1997, Matei, Stanciu 2000. 
13.  Câmpia, com. Bocşa; punct: Tablă/Valea Cădariu. Bibliografie: informaţii Horea Pop. 
14.  Cosniciu de Jos, com. Ip; puncte: La Canal, Valea Cerişei. Bibliografie: Matei 1980; Pop 1997; 

Matei, Stanciu 2000. 
15. Crasna, com. Crasna; puncte: Valea Ratinului, În hotarul localităţii, Cseordal, IAS Ferma 

Gyorffy, Kisstalou, Rât. Bibliografie: Pop 1997; Matei Stanciu, 2000. 
16.  Crişeni, oraşul Zalău; puncte: În Hotarul Localităţii, Orăşel. Bibliografie: Pop 1997; Matei, 

Stanciu 2000. 

                                                 
26 Ciobanu 2002, 176. 
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17.  Doh, com. Măerişte; puncte: La Izvoare, Fundul Dohului, În Spatele Şcolii. Bibliografie: Matei 
1980; Pop 1997; Matei Stanciu 2000; informaţii Horea Pop. 

18.  Drighiu, com. Hălmaşd; puncte: Valea Turii, Lipaia. Bibliografie: Matei, Stanciu 2000  
19.  Fetindia,com. Meseşenii de Jos; puncte: În Hotarul Satului, Păşune. Bibliografie: Pop 1997; 

Matei, Stanciu 2000. 
20.  Giurtelecul Şimleului, oraşul Şimleu Silvaniei; punct: Cârstor. Bibliografie: informaţii Horea 

Pop. 
21.  Gârciu, com. Crişeni; punct: Halta CFR. Bibliografie: informaţii Horea Pop. 
22.  Hălmaşd, com. Hălmaşd; puncte: Valea Josanilor, Tăul Cucului. Bibliografie: Matei, Stanciu 

2000. 
23.  Hereclean, com. Hereclean; puncte: Dâmbu Iazului, Grajdurile CAP, La Toduţ. Bibliografie: Pop 

1997; CCA 1999; CCA 2000; Matei, Stanciu 2000; CCA 2004. 
24.  Huseni, com. Crasna; puncte: Între Valea Mortăniţei Şi Valea Crasnei, Dâmbu Bisericii, Spre 

Nuşfalău. Bibliografie: Pop 1997; Matei, Stanciu 2000. 
25.  Iaz, com. Plopiş; punct: Spre Podul Holtzer. Bibliografie: informaţie Horea Pop. 
26.  Ip, com. Ip; puncte: Csepei, Din Hotarul Localităţii, Hotarul Oldal, Roka Lit. Bibliografie: 

informaţii Horea Pop; Matei 1980; Pop 1997; Matei, Stanciu 2000. 
27.  Leşmir, com. Marca; punct: Valea Bisericuţă. Bibliografie: informaţii Horea Pop. 
28.  Lompirt, com. Sărmăşag; puncte: Kertalja, Kovicses, nr. 220. Bibliografie: Pop 1997; Matei, 

Stanciu 2000; CCA 2007. 
29.  Marca, com. Marca; puncte: Nord-Vest De „Cetate”, Râturi. Bibliografie: Matei 1980; Matei 

Stanciu 2000; informaţii Horea Pop. 
30.  Marin, com. Crasna; punct: Dâmbu Lăcutului. Bibliografie: Pop 1997, Matei, Stanciu 2000. 
31.  Măerişte, com. Măerişte; punct: Stadion. Bibliografie: informaţii Horea Pop. 
32.  Meseşenii de Jos, com. Meseşenii de Jos; punct: Spre Aghireş. Bibliografie: informaţii Horea 

Pop. 
33.  Meseşenii de Sus, com. Meseşenii de Jos; punct: Poligon-La Strâmturi. Bibliografie: informaţii 

Horea Pop. 
34.  Mirşid, com. Mirşid; puncte: Pe Luncă/Fântâna Albă, Intravilan. Bibliografie: Matei 1980; Pop 

1997; Matei, Stanciu 2000; CCA 2000. 
35.  Moiad, com. Sărmăşag; punct: Casa Parohială. Bibliografie: informaţii Horea Pop. 
36.  Nuşfalău, com. Nuşfalău; puncte: Staţia de pompare a apei, Zavanzkertalja, Tigoiu Lui Benedek/ 

Râtu Mare. Bibliografie: Matei 1980; Pop 1997; Matei, Stanciu 2000. 
37. Panic, com. Hereclean; puncte: Uroikert, Crescătoria de pui, Grădina lui Ioan Cosma. 

Bibliografie: Pop 1997; Matei, Stanciu 2000. 
38. Peceiu, com. Bănişor; punct: Dealul Lat. Bibliografie: informaţii Horea Pop. 
39.  Pericei, com. Pericei; puncte: Darvas, Polyas-Debre Tag, Keller tag, Cimitirul Reformat şi Str. 

Gouţ, Miliceri Tag. Bibliografie: CCAR 1999; Matei, Stanciu 2000; CCA 2000; CCA 2001; 
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HABITATION IN THE SYLVANIA DEPRESSION  
IN I-IV CENTURIES A.D. 

ABSTRACT 

The purpose of this article is to distinguish a series of aspects of habitation in the Sylvania 
Depression, in I-IV centuries A.D. Until Trajan’s Dacian Wars, the situation of the territory is similar 
to the one in pre-Roman Dacia; after the Roman conquest, major changes occur at the level of 
material culture, ethnic composition, and political, economical, and military relations. Starting with 
the repertoires of the archeological finds dating back to Roman times, along with articles and studies 
in the field, this work underlines elements concerning the distribution and evolution of habitation in 
this area. Another feature of the study consists in emphasizing some of the Roman points of interest in 
this part of the Upper Tisa. The interactions between two distinct entities, the Roman Empire, 
respectively the inhabitants outside its borders, have constantly transformed this region. The 
emergence of Roman Dacia represented an impulse for a more structured social organization outside 
the borders. Some of the factors, which, in time, have transformed habitation in this area, are the 
Dacian Wars, the emergence of Roman Dacia, the administrative restructurings during Hadrian’s 
reign, the Marcomanic Wars and their consequences, and the retreat from Dacia. Starting from the 
assumption that conflicts in general are determined by economical reasons, we observe that the entire 
evolution process in this micro-region influenced and received the influence of the political and 
military situation. 

Key words: Upper Tisa Basin, Przeworsk, Barbaricum, salt road, trade. 
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